

盛会  
来了

# 全国工商联十一届三次执委会会议今在济召开 民企入鲁掀投资热潮

本报济南12月21日讯(记者 宋磊 孟敏) 22日,全国工商联十一届三次执委会会议暨全国知名民营企业入鲁助推转调创洽谈会将在济南召开。来自全国各地的300多家民营500强企业以及行业百强企业的数千名客商代表参会,将在山东进行商务考察和投资洽谈,一批数量多、质量好、结构优的国内重量级民营企业将落户山东。

21日,全国工商联主席团成员和155名执委会常委陆续抵达济南,参加了下午先期举行的全国工商联十一届七次主席会议和十一届五次常委会议,并与山东省委、省政府主要领导进行了会谈。会谈期间,全国工商联与山东省人民政府共同签署了《推动民营企业入鲁助推山东转调创战略合作框架协议》。

据了解,22日至23日,全国工商联十一届三次执委会会议暨全国知名民营企业入鲁助推转调创投资洽谈会将在济南召开。其间,我省17市将与来自省外的部分知名民营企业,举行合作项目签约仪式。

此次全国工商联执委会会议是第一次在山东举办,包括荣利集团、百度集团、伊利实业集团、万达集团、苏宁集团等全国各地300多家中国民营500强企业、行业百强企业的数千名客商齐聚山东,山东民营企业也迎来一次重大发展机遇。

全国政协副主席、全国工商联主席王钦敏表示,山东是经济大省、人口大省,也是竞争力强省,是民营企业投资兴业的热土。全国工商联和山东省签订战略合作框架协议,

建立合作机制,对民营企业发展将发挥积极作用。希望双方按照协议内容,把各项工作做实,更好地促进山东民营经济发展。

近年来,山东民营经济发展迅速,目前,民营经济已占山东省经济总量的60%,吸纳从业人员占全省的80%,全省的中小企业95%以上属于民营经济,而且,民营经济的比重还在持续上升。

从2010年开始,我省密集制定出台了十几个鼓励和扶持民营经济发展的文件。今年7月初,山东召开全省民营经济发展大会,之后发布“民营经济26条”,着力于清除阻碍民营经济发展的体制机制障碍,对山东的民营企业来说是一次全面的大松绑。有了这一重大“利好”,随着政策的落实,众多民营企业可以卸下包袱,轻装上阵,进入发展的快车道。

## 省政协副主席、省工商联主席王乃静谈招商助力山东经济 2.9万亿,全是招商“干”果

文/本报记者 刘红杰  
片/本报记者 王媛

这几日,济南有些冷,天空时而明洁,时而灰暗。坐落在济南市纬二路的山东商会大厦一片忙碌,所有的人都在为一场盛会的到来做最后的冲刺准备,无暇顾及天空情绪的变化。省政协副主席、省工商联主席王乃静侧坐在沙发里,坐骨神经痛使他难以安坐,但病痛掩盖不了他眼中兴奋的光芒。“两万九千亿挤干了水分的招商成果,将为山东经济注入新鲜血液!”

### “对不起,因为招商骚扰你们了”

为这场盛会忙碌的不只是山东省工商联,实际上,省委、省政府领导的山东上下,这个冬天都在围绕这场盛会大做准备。忙碌的时间也不仅仅是这个冬天,从去年7月份省委书记姜异康、省长郭树清到全国工商联争取到盛会在山东召开,攻坚战就开始了。盛会的名字有些长,全国工商联十一届三次执委会会议暨全国知名民营企业入鲁助推转调创洽谈会。盛会的成果与名字比毫不逊色,2.9万亿“干巴巴”的招商成果令人振奋。

“截至11月底,核定全省累计签订合同项目2234个,金额28995.69亿元。很多人不相信这个成果,说我们‘放卫星’。我可以负责任地说,这是干的、纯的成果,是挤干了水分的,是合同金额,不是协议金额。”王乃静说。

为了挤水分,我省派了6个督导组到各市去查合同,要求只能统计外省民营企业来山东投资的合同额。去年谈的项目不算,省内民营企业互相投资的项目不算,港澳台的投资不算,外资的投资不算。后来核查要求又加了四个原则:必须符合转调创要求,坚决抛弃高污染高耗能的项目;剔除各市上报的纯房地产项目;所建项目必须在2015年底前开工建设;剔除各市上报的本次招商活动之前的项目。

用王乃静的话说,“挤得不能再干了。”挤得这么干,取得这么大的成果,这在全国工商联在各省召开的执委会中,是从没有过的,以往最高就是1.8万亿。

究其原因,首先得益于省委省政府的坚强领导。王乃静说,书记、省长大会小会都会讲。而且只要有民营企业到山东来,书记、省长都会亲自见。全国工商联也大力支持配合山东的招商工作。山东各市,县对招商也不遗余力,今年1月份开始,各市委书记、市长都亲自跑出去招商了。就连各省的山东商会以及省内的异地商会也加入了招商工作中。“从政府到民间,这次招商前所未有。工商联是红娘,负责牵线搭桥。”为此,在今年3月的全国两会上,王乃静特意跟全国工商联的领导 and 知名企业家寒暄了一番,“对不起,因为招商骚扰你们了。”引得大家都笑。

另外,山东人口碑好,厚道、诚信、义气,充满儒商精神,到哪里人家都信任。加上山东本身就是经济大省,资源丰富,基础设施完善,交通便利,人口众多。在王乃静看来,天时、地利、人和,促成此次招商的盛大成果。“此次中央经济工作会议,稳中求进是基调,这个会正是山东省委省政府落实中央经济工作会议精神的重要战略决策。”

### “挑挑拣拣”是为明天的经济结构

这次招商,山东有些“挑挑拣拣”,高污染、高耗能的项目一律不要,招的项目全是“尖”。“道理很简单,今天的投资结构就是明天的经济结构。我们转方式、调结构,就是为了经济结构更加合理。”

王乃静一口气介绍了一串数字,这些枯燥的数字背后,隐藏着经济结构在未来的雏形。“从项目结构看,2234个合同项目中,现代农业、高端制造业、现代服务业、战略性新兴产业分别是180个、703个、700个、489个,占签约项目总数的92.7%。四大类项目引资额分别为1001亿元、6948.2亿元、11920.3亿元、6013亿元,投资额占总额的87.45%。”

不难看出,现代服务业的占比最高,达到41.1%,现代农业、高端制造业和战略性

新兴产业的占比分别为3.5%、23.96%和20.7%。王乃静对此非常满意。“山东的国有企业很厉害,一向被人称为顶天立地的大象经济,而浙江民营企业厉害,被人称为蚂蚁经济。我们大量引进民营企业,就是要用铺天盖地的民营企业来补充山东经济的短板,这有利于就业、有利于增加财政收入。项目落地后,在今后几年,这些投资会产生明显的经济效益和社会效益,对山东经济将有较大促进。”

王乃静说,为了确保项目落地,省委、省政府两位一把手亲自抓,要求保证投资开工率,落地资金比例,继续加大考核。截至11月底,资金到位项目已达847个,到位资金1489.7亿元。开工建设项目646个,投资金额4867.34亿元。

谈到这些项目,王乃静难掩高兴的神色。“项目规模30-100亿的有200个,投资额9286.9亿元;规模100亿元以上的项目53个,投资额8407亿元。这两类项目占签约项目总数的11.3%,大部分是中小项目,将为山东创造更多的就业机会。”

王乃静说,这次招商充分体现了好客山东、亲商山东欢迎您的理念,给山东带来的不仅仅是资金,更是对山东招商环境的一个倒逼,要创建一流的营商环境。“今天的投资结构就是明天的经济结构。”王乃静反复强调。

### 应转向私人消费的刚性需求

谈及未来山东民营经济发展的大势,王乃静说,离不开对中央经济工作会议精神的把握。“下一步,我国的人口结构、消费结构都将发生变化,非理性的公款消费受到限制,理性的私人消费成为主流。环境和资源的约束也越来越大,延续过去的经济发展方式显然是不行的,民营企业必须适应经济发展新常态,找准自己的经济增长点,转向私人消费的刚性需求上,这个市场大有用武之地。”

王乃静说,对民营企业来说,完善的市场经济条件下没有暴利,只有辛辛苦苦工作才能挣到钱。对政府来说,则要打造一流的营商环境,减少不必要的审批甚至不审批。不必要的审批不但造成许多障碍,更助长了腐败。要打造高效率的小政府,大市场。政府工作人员也要转变思想观念,不是去管制企业,而是为企业服务。

他特别提到了要注重发挥企业家的才能。他说,计划经济是没有企业家的。从经济学上讲,劳动力、土地和资本是生产的三大要素,后来加了技术进步这第四大要素。但是在市场经济中,企业家才能非常重要,是生产第五大要素。“企业家才能对企业发展至关重要。战争环境筛选军事家才能,市场经济筛选企业家才能,这是一个非常残酷的竞争。我们请了这么多杰出的民营企业到山东来,他们有的人一个项目就带来300亿。但他们给山东带来的绝不仅仅是资金、项目、技术,还有他们的理念和才能。”

王乃静对本次招商成果对山东经济的促进作用充满期待。“这么大的招商引资对山东民营经济的促进绝不是一星半点,它不但带来合作,带来商机,更带来好的营商环境。两三年后山东的经济将比现在在更大改观:经济结构得到调整,服务业比重进一步增加;经济总量更加庞大,人民收入更上一层楼。我们所做的,就是落实习近平总书记视察山东时做的指示,让山东经济继续走在全国前列。”

采访结束的时候,王乃静费劲地从沙发上坐起来,继续准备22日盛会召开的工作。今年的冬天,济南的寒彻注定将以秋季的果实呈现。



省政协副主席、省工商联主席王乃静

B02

齐鲁晚报

2014年12月22日

星期一

编辑:王娟 美编:许雁爽 排版:颜莉

会刊